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Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 
rândul cu litere garmond.

împăcarea
în biserica ortodoxă română din Regat.

împăcarea e dată de Dumne
zeu, căci zice-se: „Fericiţi sunt cei 
făcători de pace, că aceia fiii lui 
Dumnezeu se vor chema“.

Ne-am bucurat şi trebue să se 
bucure tot Românul ortodox de pre- 
tutindenea, văzând că un conflict 
ivit între unul din membrii sfântu
lui sinod şi majoritatea ceealaltă s’a 
terminat prin o împăcare. Căci era 
ceva penibil să vezi, cum un arhie
reu,' poate de bună credinţă, vrea 
să-şi salveze convingerea sa prin 
punerea sub anatemă a celorlalţi 
membri ai sinodului. Acela care 
prin rangul său ierarhic nu era su
premul în această corporaţie bise
ricească, credea că are dreptul de 
a pune sub anatemă un întreg si
nod. Las’ că acest mij^c de pre
siune, în secolul civilisaţiei nu mi se 
pare cel mai potrivit, dar a te pune 
şi a anatemisa pe colegii tăi şi chiar 
superiorii tăi e un fapt, cel puţin 
nu de bun gust.

Să zicem, că avea dreptul să 
o facă, şi totuşi e mare întrebare, 
dacă se cădea să o facă acum şi 
încă în forma îndeplinită. Căci nu 
era esclusă posibilitatea, ca majori
tatea sinodului să se pună pe 
punctul de vedere, că unul, care nu 
ne socoteşte demni de a sta alături 
de el, nu are loc între noi. Şi apoi 
am vrea noi să ştim, dacă nu se 
găsea şi un canon între cele muUe, 
cu care prea uşor puteai să-l dai 
afară peste graniţele bisericii, ale că
rei interese se crede în drept a le 
apăra.

Dar s’a adeverit şi aici prover
bul nemţesc: „Der Grescheidte giebt 
nach“. înţeleptul e cel dintâiu, care 
se dă la bună învoeală, căci e greu 
să scoţi peatra din lac, odată arun
cată fiind de oare cine.

Nu avem dreptul să ne ames
tecăm în daraverile fraţilor, pe cari 
ei mai bine le vor cunoaşte şi ei
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Protocolul
consistorului diecesei gr. ort. rom. transilvane 

din anul 1804.
Căutând după date pentru monogra

fia parohiei din comuna mea natală Ma- 
goagea, protopresbiteratul Dej, redacţia 
ziarului , le l .  Rom.'1 a binevoit a-mi pune 
la disposiţie protocolul consistorial din 
anul 1804, dar n’am aflat nimic în el, ce 
m’ar fi interesat în scopul amintit.

Răsfoindu-I însă mi-am făcut câteva 
notiţe resleţe de interes mai general din 
el, de altă natură, şi îndemnat de valoro
sul istorio Dr. I. Lupaş le dau publicităţii 
în oele următoare. Regret însă, că din 
causa lipsei de timp n’am apucat a-mi 
faoe notiţe şi din conclusele şedinţelor dela 
20 Noemvrie pănă la finea anului.

Protocolul e scris pe fractură ou li
tere oirile, foarte frumos şi legibil, întreg 
pare de aoeeaşi mână şi formează un vo
lum în folio mare, circa de 10 centm. de 
gros nepaginat. Actele se reproduc mai 
întregi. Marginile dela mai multe foi dela 
sfârşit sunt deteriorate de umezală, iar 
foile ou conclusele 511—519 şi dela 1218 
pănă în capăt lipsesc. Cu totul cuprinde 
în sine conclusele 1—1218, luate în şedin
ţele înoepute la 3 Ianuarie şi terminate

vor şi şti să le aplaneze; dar avem 
datorinţasă urmărim cu bucurie des
făşurarea în bine a lucrurilor lor, 
căci ele şi spre folosul nostru vor fi.

Ca unul, care peste un deceniu 
am propus dreptul canonic la semi
narul „Andreian“, deşi nu mă so- 
cot de specialist în materie, îmi 
iau voe a-mi spune şi eu păre
rea, isvorâtă din convingere, ca ast
fel să se cunoască şi glasul nostru, 
al celor ce ne bucurăm de o fru
moasă constituţie bisericească, moş
tenită dela marele Andreiu.

Premit dela început, că sunt 
un adversar al tuturor tendenţelor 
de a subjuga biserica statului. In 
contra acestor tendenţe s’a luptat 
Şaguna, şi în contra lor ne luptăm 
şi noi, pe lângă toată apărarea ce 
ni-o dă legea votată şi sancţionată: 
Statutul organic.

Amestecul statului în darave
rile bisericeşti e inadmisibil şi o 
chiar în detrimentul statului, căci bi
serica prin opera, ce o îndeplineşte, 
aduce servicii incalculabile statului.

E cert pentru ori ce cunoscă
tor al organisaţiei bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Unga
ria, că toată alcătuirea ei e de aşa, 
încât tinde să apere interesele bi
sericii şi ale neamului românesc din 
această patrie, contra ingerenţelor 
statului, şi dacă cu toate acestea 
nu e de tot scutită, vina nu e a le
gislatorului, ci aiurea trebue căutată.

S’a zis şi se zice mereu din 
parte străină, ba chiar şi de cătră 
unii de ai noştri, că legea „statutul 
organic“ ar fi o imitaţie după a Sa
şilor.

Adevăr în această afirmaţie nu
mai atâta poate fi, că principiul 
sinodalităţii pe care-1 avem noi, îl 
au şi Saşii, altcum e diferenţă mare. 
Adevăratul adevăr însă se resumă 
în următoarele: Toată constituţia 
noastră bisericească e bazată pe cu
vintele Mântuitorului: „Unde sunt 
doi sau trei adunaţi întru numele 
meu, acolo sunt şi eu“; apoi: „Dacă 
greşeşte ţie fratele tău, îndreaptă-1

la 31 Decemvrie. Esoepţiune şedinţele în 
oari s’au luat conclusele cari lipsesc, sunt 
ounoscute din el 92 şedinţe.

Din aceste şedinţe au fost presidiate 
de vicarul loan Popovici, protopop în Hon
do!, 35, de Ilie Popovici, protopop în S i
biiu 55 şi de loan Popovici, protopop în 
Corbi 2, _

Notar a fost Aaron Budai la 77, oan- 
oelistul loan Rus la 9 şi un nenumit la 6 
şedinţe.

Asesori consistoriali au fost: numi
tul Ilie Popovici, protopop în Sibiiu, oare 
pe lângă şedinţele la cari a presidiat a mai 
luat parte la 30 şedinţe; numitul loan Po- 
povioi, protopop în Corbi, care pe lângă 
şedinţele la oari a presidat a mai luat 
parte la 5 şedinţe, apoi Nicolae Huţovioi, 
protopopul Hunedoarei, oare a luat parte 
la 1 şedinţă; Buour Bobeş, paroh în Ma- 
ierii-Sibiiului (losefstadt), care a luat parte 
la 83 şedinţe; loan Popovici, paroh în 
Răşinari, oare a luat parte la 68 şedinţe 
şi Stefan Maro, paroh în Sălişte, care a 
luat parte la 42 şedinţe.

Singuraticele protocoale ori cele de 
pe o lună întreagă poartă titlul, d. e. Pro- 
tooolumul Sssii oonsisiorialiceşti dela 3 
Ianuarie anul 1804 ţinute, ori: Protocolu- 
mul Sesiilor prin oonsistoriumul neunit 
din Mare Principatul Ardealului sub cur
gerea Mensis Februárit 1804 ţinute, şi sunt 
subsorise numai la finea lunilor, de vioa-

între tine şi între e l; şi dacă nu te va 
asculta, ia cu tine încă pő unul sau 
pe doi, şi aşa îndreaptă-1 pe el; şi 
dacă nu va asculta nici de aceştia, 
atunci spune bisericii“. (Mateiu Cap 
XVIII. v. 15).

Un alt razim sunt faptele apo
stolilor, din practica cărora se vede, 
că erau totdeauna la olaltă, când 
tăceau alegeri sau decideau lucruri 
importante. Aşa înlocuirea vânzăto
rului Iuda, cum şi alegerea celor 
şepte diaconi, nu o au săvârşit apo
stolii singuri, „ci cu întrevenirea bă
trânilor, ca să nu vateme acea le
gătură, care este între ei şi popor“. 
(Dreptul canonic de Şaguna p. 88) 
Apostolii, cari petrecuseră cu Mân
tuitorul Cristos, de bună seamă că 
au lucrat în spiritul învăţăturii lui, 
pe care erau în măsură mai deplină 
să o cunoască, decât următorii Apo
stolilor.

O dovadă foarte frumoasă ne 
dă Apostolul Pavel, când zice: „Tru
pul nu este un mădular, ci mai 
multe; că de ar zice piciorul, că 
nu sunt mână şi nu sunt din trup, 
au doară pentru aceasta nu este din 
trup? Şi de ar zice urechia, că nu 
sunt ochiu şi nu sunt din trup, au 
doară pentru aceasta nu este din 
trup? Că de ar fi tot trupul ochiu, 
unde ar fi auzul? Şi de ar fi tot 
tiupul auz, unde ar fi mirosul?

Insă Dumnezeu au pus mădu- 
lările in trup, aşa dupăcum au vrut; 
că de ar fi toate un mădular, unde 
ar fi trupul? Iar acum cu adevărat 
sunt multe mădulare, însă un trup, 
şi ochiul nu poate zice mânei: n’am 
lipsă de tine, sau capul picioarelor: 
n’am lipsă de ochi, ci cu mult mai 
vârtos mădulările trupului care se 
socotesc a fi mai slabe, sunt mai 
de lipsă . . .  ca să nu fie desbinare 
în trup, ci să se grijească mădulă
rile între sine, unul de altul; iar 
voi sunteţi trupul lui Cristos şi 
mădulări fiecare după partea sa“.

In aceste cuvinte e esprimat 
cât se poate de clar principiul con-

rul loan Popovici, respective de preziden
tul ad hoc protopopul Ilie Popovici şi de 
notarul Aaron Budai.

Protocoalele de pe o lună se presen- 
tau în luna următoarea guvernului spre 
vidimare.

In şedinţa dela 10 Ianuarie vioarul 
loan Popovici, protopopul Hondolului faoe 
cunoscut oonsistorului, că fiindu-i proto
popiatul departe dela Sibiiu, pentruca să 
poată conduce afacerile oonsistorului ou 
învoirea preoţilor din tract a pus de vice- 
protopop, pe Mihail Crainic din Balşa. 
Avea însă şi capelan pe loan Părăian. Iar 
în şedinţa dela 16 Ootomvrie cere să i se 
dea „provicareş* ou salar de 400 fi. din 
taxa sidoxială.

Ce salar a avat el însă, nu este ară
tat, tot aşa nu este cunoscut nici salarul 
notarului. Notarul însă va fi avut mult 
de lucru, căci a avut şi ajutor pe lângă 
sine. Astfel de ajutor a avut pe dieoii 
George Bobeş, care pentru servioiul ace
sta drept reounoştinţă a fost făcut cape
lan lângă tată-său, şi pe Nie. Oiariu, oare 
însă s’a retras, oăoi n’a avut nădejde de 
vre-o reounoştinţă. Astfel de ajutor s’a 
îmbiat apoi pe sine Nie. Popovioi, feoio- 
rul protopopului Corbilor şl ginerele pro
topopului Hunedoarei, care se roagă a fi 
primit ca „honorarius v. notareş*, dar i 
s’a răspuns, că fiind el .legat lângă can
celaria înălţatului tesauarriat“ să se dedare

stituţional al bisericii, cum l-au în
ţeles Şaguna şi cei mai aproape 
de el.

Aşadară organisaţia bisericii pri
mitive creştine a fost constituţională; 
mai târziu adevărat găsim, că era 
când constituţională, când absolută, 
mai ales în timpuri de nelinişte, pro
vocată prin răsmiriţa vremilor. La 
atari prilejuri nu era cu putinţă a- 
dunarea în soboare şi luarea de 
hotărâri prin cooperaţia mulţimei, 
ci iute şi de grabă se luau de cei 
mai mari disposiţiile crezute de bune 
şi folositoare. Nici nu era nimeni, 
căruia să-i fi dat prin gând a face 
vre-o escepţie contra unei astfel de 
abateri dela constituirea sinodală.

Cel ce ceteşte, dar mai vârtos 
studiază dreptul canonic al lui Şa
guna, cum şi alte scrieri ale sale, 
cari taie în materia de faţă, va ve
dea străduinţa ce şi-o pune a do
vedi, cumcă biserica primă creştină 
a avut o organisaţie constituţională, 
şi nu absolutistică.

Din întreagă scrierea şi lucra
rea sa transpiră duhul progresului. 
El tinde să aşeze biserica sa pe 
temelii sigure, ca să poată suporta 
lupta pentru esistenţă în concurenţa 
cu alte biserici, şi mai ales în con
formitate cu spiritul timpului. Şi 
a şi reuşit pe deplin cu intenţiile 
sale, căci a creat o biserică în spi
rit modern, fără însă de a altera câ
tuşi de puţin bazele genuine ale 
bisericii primordiale.

Răposatul profesor I. Popescu, 
fost titularul dreptului canonic de 
pe timpul lui Şaguna şi pănă la 
moarte, a accentuat totdeauna, că 
organisaţia noastră e canonică şi e- 
manată din spiritul bisericii, în con
formitate cu intenţiile M. Cristos, 
întemeietorul bisericii creştine, şi 
în conglăsuire cu practica Aposto
lilor, deci e constituţională, căci 
sinodală era şi alcătuirea bisericii 

-primitive. Cei ce altfel afirmă, sunt 
induşi în eroare, sau prin neştiinţă, 
sau din rea credinţă.

câte ore ar putea fi la zi în cancelaria 
oonsistorială. Se vede însă, că n’a fost 
primit, oăoi mai târziu se primeşte de 
practicant în oanoelaria oonsistorială Teo
dor Blajovioi, căruia notarul i-a plătit pănă 
acum câte 3 or. de coală pentru scrierea 
protoooalelor.

Despre vre-un salar al asesorilor con
sistoriali însă nu se faoe amintire.

Iar pentru espedarea sorisorilor prin 
postă şi spese de oanoeiarie guvernul a- 
semneBză pe an 100 fi. din fondul sido- 
xiei, având consistorul a da seamă despre 
întrebuinţarea lor.

Prin conclusul 166 consistorul pro
voacă pe direotoral şcoalelor R. Tempea 
să plătească datoria de 166 fi. 2 or. pen
tru spesele ce le-a făcut „la masa repau- 
satului episcop Adamovioi“. Mai târziu 
Radu Tempea japortează consistorului, că 
mergând în visitaţia şcoalelor a lăsat în 
locul său pentru direcţia şcoalei candida
ţilor de preoţie pe frate-său Nio. Tempea 
dascălul normalioeso din losefstadt (oouol. 
1002), După direcţia şcoalelor se vede oă 
a umblat şi admin, protopr. din Braşov, 
George Haineş, oăoi cere să fie numit în 
locul lui Radu Tempea, ou oare se oeartă.

Sunt apoi număroase conclusele re
feritoare la instituirea de preoţi, din oari 
se vede a fi fost praxa următoare: Gel ce 
voia să se facă preot mai întâiu trebuia 
să-şi oâştige atestat dela direotorul şooa-
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apă cât reiese din spiritul sta- 
organic, afacerile bisericeşti 

Bm grupa în trei, şi anume a) 
pur spirituale, b) afaceri me- 

spirituale şi c) afaceri materiale. 
rile pur spirituale sunt reser- 
arhiereilor, cari au să le re

in aşa numitul sinod arhie- 
Afacerile mestecate spirituale, 
stiuni de cultivare a tinerimii, 
n senatului şcolar bisericesc, 
acerile materiale se desbat prin 

- I. ui epitropesc.
Aceste sunt cele trei foruri ese- 
3 şi justifiale ale bisericii noa- 
căci sinoadele sunt foruri elec- 
controlative şi legislative, iar 

iţia legilor o au consistoriile, 
tetele parohiale şi protopresbi- 
B, scaunul protopresbiteral. 
Organisaţia noastră bisericească 
ie determinată şi lămurită peri
jei ce o înţelege şi e întru toate 
onformitate cu spiritul bisericii 
tine dela întemeiare.
Nu e locul aci de a întră în o 
jdire amănunţită, căci scopul no- 
este de a presenta în o lumină 

ă constituţia bisericii noastre, 
jă se vadă mai lămurit, întrucât 
mai nouă reformă a clerului din 

nânia se apropie de a noastră, 
ceva din mirosul constituţiona

lului nostru, ori e de tot străină, 
i părerile sunt împărţiţe.

Dela început susţin, că lărgirea 
ptului de a participa şi clerul in- 
or la afacerile bisericii dim- 
ună cu clerul superior, la tot ca- 
e o tendenţă spre progres.
Dacă deschidem compendiul de 

ptul canonic de Andreiu ba- 
i de Şaguna, Sibiiu, 1868 pg. 129 
im ia§. 164: despre^potestateaju- 
jătorească a episcopului. Aici vor- 
id de potestatea legării şi desle- 
rii păcatelor, cari i se cuvine în 
na puterei sale sacramentale, îi 
:unoaşte şi o potestate judecăto- 
iscă (Can. 41 apostolesc). Despre 
Basta se esprimă: „Episcopul e- 
citează această potestate cu con- 

iuI (Sinedrion, Consistoriu) pres
urilor săi eparhiali, spre care scop 
sbue să aibă un corp judicial con- 
tuit din cei mai inteligenţi şi e- 
mplari membri ai clerului“.

In veacurile prime creştine epis- 
pii esercitau potestatea lor judi- 
iră în conţelegere cu clerul lor. 
irinţii sinodului al IV-lea ecume- 
c au legiuit prin canonul al 9-lea: 
ă dacă vre-un cleric are judecată 

alt cleric (can. 27 ap. şi can.
I.—II.) să nu pârască pe episco- 
al său, nici să alerge la judecători 
imeşti, ci mai întâiu de episco- 
al său să se cerceteze causa, sau

or, oá a făcut esamen ou suoo93 mâin
ii oonsistorului despre cunoştinţele ne- 
sare biserioeşti (cursul preoţesc era de 
săptămâni), apoi trebuia să-şi oâştige a- 
stat dela obştea unde voia să se facă 
eot, atestatul din urmă îl presenta var- 
eghiei spre întărire, cu ambe atestatele

presenta apoi la consistor, care trebuia 
-i dee al treilea atestat, că 1 primeşte 
re preoţire. Având toate documentele 
:estea în ordine se presenta din nou la 
imitat, oare îi da paşaport spre a putea 
erge la episcopul conoernent la Timi- 
ara la hirotonire. Fiind hirotonit, ep:s- 
ipul raporta oonsistorului că l-a hiroto- 
t, consistorul da mandat protopopului 
-1 introducă în parohie, iar protopopul 
porta oonsistorului că 1 a introdus şi 
msistorul raporta varmeghiei şi guver- 
ilui, că respectivul e preot în ordine.

începând dela 13 Nov. 1803 pănă la 
! Sept. 1804 episcopul Paul Avacumo- 
ci dela Arad trimite oonsistorului 12 ra- 
larte despre hirotoniri de preoţi. Iată 
numele aoelor preoţi şi comunele, pen- 

u cari au fost hirotoniţi: Petru Merme- 
m dela Mărtineşti, Ispas Baba dela Ro-
os, Bucur Petou dela Şeroaia, Avram 
opovioi dela N.-Baroia, Daniil Popovioi 
da Diag, Grigore Tolan dela Seplac şi 
an Popovioi dela Veid, George Câstea 
ila Magina, Arsente Trifon dela Beohin-

dorf şi George Popovioi dela Bmln, loan
t ostan din Lueri şi loan P od dela Ho'd- 

iv, Simion Bar dela Ola Koosâ d, loan 
osma dela Kis Oklos, Silvestru Iuga dela

cu voia episcopului de cătră aceia, 
pe cari amândouă părţile prigoni
toare şi-au ales, ca să le facă jude
cată“. Părinţii dela sinodul local 
cartagen prin canonul 28-lea pres
criu: „că dacă se vor pârâ presbi
teri, atunci episcopul respectiv cu 
alţi şapte episcopi, pe cari îi vor 
cere pârâţii, iar dacă se vor pârâ 
diaconi, atunci episcopul respectiv 
cu alţi trei episcopi invitaţi, pe cari 
pârâţii îi vor alege, să cerceteze 
causa, însă căuşele celorlalţi clerici 
singur episcopul locului le va cer
ceta şi încheia“.

Canonul acesta cartagenean nu 
mai este în us, de oarece era prea 
greu să aduni 7 apoi 3 episcopi spre 
a aplana controversele dintre cle
ricii inferiori, dar a rămas practica 
celor dintâiu trei veacuri creştine, 
cum şi canonul 9 al sinodului ecu
menic al IV-lea, în tenoarea căruia: 
„Episcopul judecă căuşele bisericeşti 
din eparhia sa cu consistorul său, 
constătătcr din membrii cei mai 
aleşi ai clerului, însă dacă părţile 
prigonitoare vor cere, ca să se ju
dece de judecători aleşi, atunci epis
copul e dator a încuviinţa astfel de 
cerere în sensul canoanelor sus po
menite“.

Am înşirat cu graba ceea ce 
am crezut, că ar fi spre justificarea 
canonică a legii celei mai noue bi
sericeşti, lucrată de ministrul Spiru 
Haret şi trecută prin corpurile le
giuitoare cu concursul arhiereilor şi 
cooperarea lor. Legea, cum 36 vede 
nu e anticanonică. Că vor fi lacune în 
ea, se poate, căci nu esistă legisla
tor, care să poată prevedea toate 
caşurile posibile.

Dr, Fetru Şpan.

„Ungaria, naţionalităţile şi străinătatea".
(Fiue).

Dar şi mai alarmant este oezul emi
nentului şi de toţii respectatului poet ro
mân Ootavian Goga. Dânsul a fost pro
prietarul revistei săptămânale „Ţara Noa
stră“, ce apărea în Sibi'u păuă a nu fi 
sistată. Pentru nouă articole publicate în 
revistă, s’a pornit eercstarea şi redeotorul 
responsabil Marcu a primit răspunderea. 
Intr’aceste însă redaotorul amurit şi aoum, 
fără oa Ootavian Goga să fi fost chemat 
la judecătorie, fără săli fost avizat măcar 
că este sau va fi oeroetare împotriva lui, 
l-au arestat în Budapesta la băile Luoaci 
(sub pretextul unei călătorii proiectate în 
străinătate) şi l-au condus cu asistenţă 
poliţială la Cluj. Că ce fel de om şi de 
oe calibru este acest Goga. pentru asta e 
caraoteristio, că curtea ou juraţi ultra şo- 
vinistă din Cluj l-a achitat în două rân
duri de subt acuza delictului de presă, şi 
că acest nemernic trădător de patrie a 
tradus în româneşte ou neasămânat 
suoces „Tragedia omului* a iui Ma-

Magyrr-Lăpuş, loan Popovioi dels Sa
salma şi loan Popovioi dela Meg, Toma 
Taflan dela Mândra, Zaharie Cieş dela Co- 
vaoi, Nioolae Popovioi dela Zsgon şi loan 
Jude dela Ola-Vidacut, loan Florea dela 
Rod, Iosn Ciungariu dela Deoea, Mateiu 
Popovioi dela Kebel-Szent-Ivan, Andreiu 
Mateş dela Kis-Dobrkt şi I'ie Todea dela 
Maros Kopand, Petru Cheţan dela Also- 
Bojan, Anghel Drăgan dela Bâiţa şi T. 
Algea dela Bohalt, loan Balsş dela H j- 
doşfalva, Andreiu George dela Baiintfalva 
şi Florian Popovioi dela Ola-Sola, Moise 
Popa dela Pooolvălcele, losif Baca dela 
Vulcez', loan Popovioi dela Ohaba, S m. 
Hetea dela Mărişel şi Damian Bucşa dela 
Agostonfalva, Todor Niohita dela Căpâina 
şi loan Neagoe dela Voila, losif Popovioi 
dela Hărţăgani şi Nie. Rozor dela Belgrad.

Deci în decurs de 11 luni au fost 
hirotoniţi 41 preoţi. Dar de unde provin 
atâtea hirotoniri în decurs de aproape nu
mai un an? Aceasta provine de acolo, că 
pe atunci aveam ou mult mai multe pa
rohii, deoât pe timpul episcopului Moga, 
ou toată vacanţa scaunului episcopesc de 
8 ani şi ou toate că doi preoţi se încu
viinţa numai în parohiile în cari erau mai 
mult de 250 familii (ord. orăesc din 3 Sept. 
1783 nr. cărţii 1516 şi a guvern. 7879). 
Apoi mai erau şi o mulţime de preoţi de
puşi cei mai mulţi din oausa „unirei*, cari 
înoă trebuiau înlocuiţi ou alţii, astfel de 
preoţi ar fi fost numai în protopopiatul 
Turzii 25 ________  (Va urma).

dâc-h. care tocmai aoum e sub ti
par. Omul nu ştie oare contra prostiei 
acestei pervertiri a dreptului, ori contra, 
acestei tiranii brutale să se indigneze 
mai mult. Dar una ştiu, că pe lângă o 
asemenea pălmuire a libertăţii individuale 
şi a umanismului internaţional o mie de 
Apponyi vor deolama zadarnic de libertate 
şi cultură maghiară.

Salvarea prestigiului internaţional al 
Ungariei ara un singur mijloc: a desco
peri şi a expune oprobriului public în feţa 
străinătăţii această gospodărie hoţeasoă 
egrarfeudală, oare dă naştere acestui ră
gim ruşinos, şi a organiza aici aoasă de
mocrata maghiară, care uneşte toate na
ţionalităţile ţării în drepturile comune“.

Revista „Huszad k Század* va oon- 
tinua şi în viitor fără preget şi fără frică 
această muncă, neţinând seamă de orgiile 
naţionalismului îngust sau cumpărat. Sunt 
o mulţime de semne, cari ne justifică, că 
acţiunea de păn’ acum n’a fost lipsită 
de rezultat: demooraţia maghiară s’a miş
cat, s’a trezit din împietrirea conştiinţei 
şi oel mai mare partid al ţării strigă as
tăzi : peoeavi. In străinătate încă se înmul
ţesc acei, cari ne judecă limpede şi drept. 
Acum mai pe urmă Hermann Bahr, o po
doabă a culturii austriaco, scrie următoa
rele în numărul din Deoemvrie 1909, al 
revistei „Mä z“, despre edţia franceză a 
revistei „Huszad k Század*:

„Patrioţii noştri (austriaoi) vor să 
purceadă altfel cu maghiarii. Anume ei 
îşi dau silinţa să aţâţe celelalte naţiuni 
împotriva naţiunii maghiare dominante. 
Aceste sunt lipsite de drept. E drept
că nu după lege, oare îi asigură ori 
şi cărei naţiuni limba, şooalele, drep
tul de întrunire şi partea cuvenită în ad
ministraţie ; de bărbaţii mari ai renaşterei 
ungare, de Kossuth, AVesselényi, Deák, 
Eötvös, Széchenyi a 3tat departe ideea 
maghiarizării, dar sunt lipsite de drept 
în realitat3, fiindcă clasa dominantă nu se 
mai ţine de lege, pentru dânsa luorul cel 
mai de căpetenie e să-şi susţie oamenii 
ei, peutru asta îi trebue administraţia: 
în fiecare loc bun încape câte un gentry. 
Şi pentruca această ilegalitate s’o jus 
tifioe într’uu fel oareoare, a inventat 
pericolul naţionalităţilor. Această olasl 
are lipsă de un duşman austriao, pentruoa 
celelalte clase ale naţiunii cari merg îna
inte, să fie înfrioate şi prin frică ţinute 
în frâu. Aoum vin patrioţii noştri şi le 
ţin partea naţionalităţilor apăsate de ma
ghiari.

Care este rezultatul? S rveso prin 
asta interesele marilor p-oprietari uDguri: 
Vedeţi, vor zice el, duşmanul austriao 
începe să facă tovărăşie cu duşmanul 
nostru intern. Aoum e vorba de onoarea 
şi de libertatea noastră naţională!

A susţinea această statornică stare 
de răsboi: este oel mai mare interes al 
clasei de mari proprietari unguri; numai 
astfel mai sunt în stare să se apere vre
melnic împotriva claselor, cari an deschis 
focul la ei acasă. Ceeaoa se numeşte de 
comun şovinism, este deopotrivă de străin 
da mentalitatea maghiarului oa şi de în
treagă istoria lui.

A fost oultivat însă în mod artifi
cial dela Tisza Kálmán încoace, care a 
înţeles cel dintâi, că marii proprietari 
şi au perdut domnia, dacă neţiunea ar 
ajunge la o olipă de linişte măcar şi n’ar 
mai crede că din toate părţile este ame
ninţată de duşmani. A-l întări z Inie în 
această credinţă a lu i: este veşnicul gând 
al marilor proprietari. Şi nime nu le dă 
mai multă mână de ajutor în aoeasta pri
vinţă, ca patrioţii noştri.

Monaih’a are lipsă de o Ungarie pu
ternică, care e gata să păşească cu Aus- 
tiia la o politică de înţelegere Clasa ma
rilor proprietari, împiedică aceasta. Naţi
unea maghiară are lipsă de burghezime, 
de inteleotua'i şi de muncitori organiziţ’. 
Clasa marilor proprietari împiedică aoeasta. 
Celelalte neamuri din Ungaria: germanii, 
slovacii, românii, rutenii, croaţii, sârbii, 
cer dreptul de a-şi cultiva naţionalitatea. 
Clasa marilor proprietari împiedică aoea
sta. Toţi deci: dinastia, monarhia, Aus
tria, poporul maghiar şi celelelte naţio
nal tăţi ale statulni ungar, au aceesşi ne
cesitate : prăbuşirea marilor proprietari 
şi democratizarea Ungariei. Dar clasa 
mică a marilor proprietaii este în stare 
să împiedice aceea ce lipseşte tuturora. 
Şi va fi în stare şi aici şi dincolo, până 
oe cu toţii ascultăm de frazele rătăcirilor 
m ţonaliste  şi nu de trebuinţele noastre*.

Sunt mari ouvinte, cuvinte istorice: 
vrednice de intuiţia delicatului poet şi 
estet. Aoeasta nu mai este utopie. Ca un 
răspuns răsună glasul noului Petőfi al 
Ungariei:

Din mii de doruri amorţite
De ce nu se ’ncheagă o voinţă tare î
Doar’ durerea maghiară, valahă şi slavă
Rămâne pe veci aceeaşi durere.

Dunărea şi Oltul au acelaş glas.
Un glas domol de suspin mortuar, 
Iu patria lui Árpád e vai de acela, 
Care nu e domn şi nu e mizerabil.

Când vom da mâna noi odată ? 
Când vom striga odat’ cu toţii 
Noi cei apăsaţi, noi cei înfrânţi, 
Maghiari şi nemaghiari?

Oficială.
1. Preoţii să îngrijească a se 

solvi fără întârziere:
a) taxa comunelor la fondul de 

penzie.
b) premiile de asigurare în 

contra focului.
c) discul metropolitan la ofi

ciile ppopeşti.
2. Contractele de asigurare se 

fac totdeauna în 2 exemplare, din 
care unul — după aprobare— seres- 
titue pentru arhivul parohiei.

3. Asemenea să-şi achite şi pre
oţii taxele personale la fondul de 
penziuni, căci pentru taxele nesol
vite la timp se calculează interese.

Din Turda.
Acţiuni de binefacere şi cultură.

— 2 Februarie n.
Naşterea Dlui a adus multă bucurie 

în lume, atât celor mari cât şi celor mic1.
Zilele aceste I de sărbători, oamenii 

de bine le folosesc pentru binefaceri, 
dăruind oopiii săraci cu fel şi fel de lu
cruri frumoase şi folositoare, dar mai a* 
le? ou vestminte.

Aşa şi oonduoătorii noştri din Turda, 
în anul acesta oa şi într'alţi ani, n’au în- 
trelăsat nimic pentruca de o parte să 
poată ajuta copiii săraci, de altă parte să 
eleveze sufletele credincioşilor. Pentru 
acest scop s’au făcut colecte din iniţiativă 
dlui protopop Iovian Mureşianu, adunân- 
du-se peste 100 cor., dela inteligenţă şi 
popor, din care sumă s’au cumpărat haine 
pentru oopiii săraci, şi în ajunul Naşterii 
Dlui s’au împărţit între copii aşa, că fie
care a primit ceva dar.

Colectele au fost făcute printre po
por de 2 corişti, ear Ia intelectuali de înv. 
loan Biji şi de un fruntaş al bisericii.

Sărbarea pomului de Crăciun, la care 
au luat pa te afară de copii, o parte din 
inteligenţă şi un număr mare de popor, 
s’a ţinut în şcoală şi a fost deschisă de 
dl protopop Iovian Mureşianu prin o vor
bire frumoasă, arătându-ne îu ea însăm- 
nătatea sărbătoarei Naşterii Dlui şi a da
rurilor de orăoiuD, apoi băeţii de şcoală 
au cântat o colindă, după care a urmat 
frumoasa colindă „La nunta din Cana 
Galileii“, oântată de corul bisericii.

A urmat împărţirea darurilor: ro- 
ouri, pantaloni, păpuoi, năfrămi şi rochi, 
cumpărate din colectă şi împărţite prin 
dna protopopeasă.

Au mai cântat băeţii, apoi corul u- 
nele din frumoasele noastre colinzi, oa în
cheiere a sărbării.

Seara, corul bisericii, compus din 40 
membri a făcut obişnuitele colinde pela 
inteligenţi, făcând şi un venit de peste 
40 cor. Străinii se ţineau lanţ după co
rişti, ca să-i audă cântând.

Corul ezecută liturgia de G. Dima, 
făcând bună impresie asupra poporului, 
oare tot mai mult oeroeteazi sfânta bi
serică, şi sunt mândri că ai lor cântă aşa 
de frumos.

In 10/23 Ianuarie corul bisericii, 
sub conducerea înv. loan Biji a dat un 
concert în hotelul „Eiisebeta*, la care a 
luat parte mai ales popor şi puţină inte
ligenţă, O parte din inteligenţă s’a reţi
nut având în vedere petrecerea meseria
şilor.

Cântările din program au fost foarte 
bine eseoutate şi au fost viu aplaudate, 
dar mai ales „Moţul la drum* a lui I. 
Vidu a fost bizată şi drăguţa „Haţegana*, 
de T. Popovicu, oare a fost repetată de 
mai multe ori.

După concert a urmat jocul, pentru 
inteligenţi în hotelul „Elisabeta“, iar pen
tru corişti şi popor în şcoală.

La miezul nopţii a fost cină comună, 
unde corul iarăşi a delectat cu oântări fru
moase publicul, între cari şi străin’, cari 
admirau desteritatea în cântări a ţăranilor 
noştri.

Ca şi la orice ooasiuni de aceste, nici 
aici n’au lipsit toastele.

Poporul şi tineretul fără deosebire 
de confesiune a participat cu vie plăcere 
atât la concert, cât şi la petrecere, care 
a durat în cea mai perfectă ordine pănă 
în zori de ziuă, finindu-se curespltat mo
ral şi material satisfăcător,
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Ţin să relevez mai ales succesul mo
ral, căci prin prrs'aţiumla corului popo
rul tot mu mult se îrsufleţeşte pentru bi
serică şi şcoală.

Aceasta este de dorit să se continue 
— şi cred Că se va şi continua câtă vreme 
vom avea conducători zdoş', oăoi păuă 
când vor fi de aceştia atic biserica, cât 
şi iusfituţiunile noastre culturale vor în
flori. Un participant.

Din Săcele.
— O petrecere frumoasă în Satulung. —
Una dintre cele mai reuşite şi inte

resante petreceri, cari s’au aranjat de „Sfin
tele Sărbători“ în Săcele a fost, fără în
doială, petrecerea de Duminecă 3/16 Ia
nuarie a. c. aranjată de înv. dir. Vasiie 
Ivan ou elevii săi, în localul şooalei din 
Satulung, în benefioiul şeoalei, ca şi de 
alte dăţi.

Rostul acestei frumoase prodaofiuni 
a fost bine înţeles de inteligenţă, frun
taşi, membrii comitetului parohial şi de 
poporul din loo, oare s’a prezentat în nu
măr destul de mers, ca să vadă pe dră
gălaşii elevi, ou câtă destoinicie şi punc
tualitate îşi achită rolurile bine distribuite 
de zelosul lor învăţător.

S’a eseoutat următorul program bine 
şi cu pricepere ales:

1. „Colindă“, cor. 2. „Rugăciunea 
pruncului*, deolamare. 3. „Dzeul nostru“, 
cor. 4. „Uraiul pământesc* declamare. 5, 
„Eu mă duo, codrul rămâne“ oor. 6 „In 
împărăţia adevărului*, piesă teatrală, 7. 
„Luna Maiu*, oor.

Eseoutarea coreotă a programului 
precum şi furtunoasele salve de apltuse 
stoarse din partea publioului asistent, a- 
rătau destul de evident, oă înv. dir. Va- 
sile Ivan se bucură de limpatia şi încrede
rea poporului satu]ungean, care va şti să-i 
mulţămesscă pentru munca şi priceperea 
depusă întru instruarea elevilor.

Merită a fi amintită piesa teatrală 
„In împărăţia adevărului“, în care ni se 
prezintă personificarea „Datorinţii“, „Ade
vărului“, „Minoiunii* şi a „Lenei“, oain- 
fluinţe asupra sufletului omenesc având 
ca resultat final triumful Adevărului şi Da- 
torinţei asupra Minoiunei şi a Lenei.

Apoi cântarea „Dzeul nostru“ a a- 
tins în mod plăout inimile mulţimei, in
filtrând în ele încrederea în „Părintele ce- 
reso“, care între împrejurările vitrege de 
astăzi: „w’o să uite pe român poporul săua .. .

Reproduc apoi câteva ouvinte din 
„Rugăciunea pruncului“ :

„In mine pune sfânta dreptate
Şi adevărul pe buza mea
Şi’n al meu suflet când vei câta
Să vezi, Părinte, tot bunătate . . .
Dă lumei pace, la duşmani bine
Şi meargă toate precum le-ai pus“ ...
Poezia „Graiul părintesc“ — oglinda 

sentimentelor iubirii de limbă, neam şi 
lege — a fost ou multă pricepere decla
mată, ear prestaţiunile corului au fost în- 
tradevăr neîntrecute. Profitul material al 
acestei producţiuni şcolare întrece suma 
de 100 coroane — ear profitul moral a 
fost de un netăgăduit preţ.

Eată deci că şi în mult încercatele 
noastre Săcele şi între conlocuitorii ma
ghiari bogaţi în inst.tuţiuni oulturale, în
văţătorii pe lângă puţină bunăvoinţă şi 
conduşi şi de binele obştesc, pot procura 
momente de înălţare sufletească şi de 
mândrie naţională.

Şcoala din SatuluDg după toate pro
babilităţile va fi susţinută şi în viitor de 
comuna bisericească şi încă ou 3 învăţă
tori. E şi esplioabil lucrul aoesta, când 
în fruntea parohiei stă vrednicul preot 
Viotor Popea, fratele fostului Episcop al 
Caransebeşului, care împreună ou tânărul 
preot Zenoviu Popovioiu, oonduo cu dra
goste părintească dest nele bisericii, şcoa- 
lei şi ale credincioşilor.

Un prietin al şeoalei.

împărţire de seminţe.
Aducem la cunoştinţa membrilor Reu

niunii noastre, că subscrisul comitet cen
tral va împărţi în primăvara anului de faţă 
între membri în mod gratuit sămânţe de 
triroiu, de luţernă, de napi de nutreţ şi e- 
ventual şi alt soiu de sămâaţ°.

Doritorii de a fi împărăşiţi să si îna
inteze rugările cel mai târziu pănă la 1 
Martie n. o. la comitetul reuniunii.

Membrii împărtăşiţi în anii trecuţi 
sunt rugaţi a ne face o dare de samă cât 
mai amănunţită despre modul de purce- 
dere la cultura acestor plante şi despre 
rezultatele obţinute.

S ib  i iu,  7 Faur n. 1910.
Comitetul central al „Reuniunii ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“.
Pant. Lucuţa Vie. Tordăşianu

prezid. secretar.

N O U T Ă Ţ I .
D e la  „ A s o c ia ţh in e “. Duminecă 

în 13 Februarie d. se da ultima serată 
muzicală în sala festiva a muzeu
lui „Asociaţiunii“. începutul la orele 
5 d. a. Programul va fi bogat şi 
interesant. Marţi 1B Februarie st. 
n. (întâmpinarea Domnului), se va 
ţinea conferinţa dlui George Şterba 
din Bucureşti, asupra acoolismului.

*
Björnson trăeşte. Ştirea dată după 

ziarele budapestane despre moartea ma
relui scriitor nu s’a adeverit. Björnson 
mai trăeşte încă, dar starea sa este tot 
desnădăjduită, şi catastrofa e apropiată.

*
Muzeul naţional din Budapesta face 

un apel cătră cei ce se interesează de 
lucruri etuogrsfioe, să trimită pe seama 
muzeului obiectele întrebuinţate da po
por cu prilejul nunţilor ţărăneşti, oa bună 
oară: ounună de mireasă, insigniila colă- 
cerilor şi aie mirelui şi alte lucruri folo
site la nuntă, precum şi fotografii ce re
prezenta scenele nuntaşilor ş. a.

*

In amintire. Casina română din 
Lugoj a luat iniţiativa d’a se oficia Du
minecă în 13 Februarie n. un parastas în 
amintirea lui Coriolan Brediceanu, dela a 
cărui moarte s’a împlinit anul. Termi- 
nându-se parastasul, va urma o şedinţă 
festivă în memoria regretatului bărbat.

*
Un memoria. Studenţii români dala 

facultatea de litere din Budapesta au a- 
dresat senatului universitar un memoriu, 
în oare se afirmă, oă noul profesor Dr. 
Iosif Siegescu nu are pregătirile necesare 
unei funcţiuni de profesor universitar. 
Din acest motiv studenţii oer înlăturarea 
din catedră a dlui Siegescu. Memoriul, 
cum ni se sorié, este subscris de 95 de 
studenţ'.

Bustul Iui Eminescu. Am anunţat, 
eă sculptorul buoovinean dl Archip Başca, 
profesor la gimnaziul din Suceava, a ter
minat bustul poetului Eminescu, care e 
menit să fie respâudit în cercurile oele 
mai largi. Un bust în ghips în mărime 
naturală costă 40 de coroane, iar mai 
mic (de 30 om.) 15 oor. Doritorii să se 
adreseze la artist în Suceava, Bucovina. 
Aviz societăţilor şi familiilor româneştii 

*
Serata artistică. Român i din Oradea 

mare vor aranja în 10 Martie n. o mare 
serată artistică, urmată de dans. Se va 
representa „Şezătoarea“ din partea dile
tanţilor sibisni, sub conducerea dlui Dr. 
Tiberiu Brediceanu. Va eâuta şi dna Ve- 
turia Triteanu. Serata aceasta va întruni 
Bihorul la o frumoasă manifestaţie cul
turală şi naţională.

*

Asentările. Cercurile militare vie- 
neze sunt pregătite s’aştepte cu atentă
rile din 1910 fâuă la toamnă, sau şi mai 
târziu. Dacă asentările nu se vor face 
nainte de 1 Ootomvrie, militarii anului al 
treilea de serviciu vor fi reţinuţi până la 
3L Decemvrie 1910, ori regimentele se 
vor completa prin chemarea în serviciu a 
rezerviştilor.

*
Din Paris se vesteşte, că pănă acum 

au sosit d;n străinătate pest9 trei mili
oane da franci pe seama viot’melor inun- 
daţ’ei. — Faliiérés, presidents actual, a 
dăruit 20 de mi i ; iar fostul president al 
republioei, Loubet, a dat numai două 
sute de franci. Ziarele franceza scriu, oă 
darul din urmă al lui Loubet (care îu 
cursul de 7 ani al presidenţiei sale a în- 
oassat aproape 10 milioane) este unicul 
punct întunecos în dărnicia străluoită a 
parizienilor. S’au făcut dăruiri anonime 
de 10 şi 50 de mii de franci în Paris şi 
în provincie. *

Demisie. Contele Aurel Desstwffy 
şi-a prezentat Maiestăţii Sale demisia din 
postul de president al casei magnaţilor. 

*
Ca ajutorul submarinului. Un în

semnat cercetător al ţinuturilor polare, 
luliu Payer, este de părerea că o călăto
rie la poi cn balonul Zeppelin, sau eu 
aeroplanul Wright, este plină de primej
dii. Payer orede, oă mai uşor s’ar putea 
faoe călătoria aceasta ou ajutorul unui sub
marin. Drul Kampf dinKsel a construit uu 
submarin, care se poate mişca la o adân
cime de 30 metri. Greutatea este că e- 
xistă sloi de gbiaţă uriaşi, care coboară 
şi mai adâuo sub faţa apei, pănă la că- 
teva sute de metri.

f  Alexandru Maniu, a decedat în 
vârstă de 86 de ani îu Lugoj. A fost di
rector al „Lugojanei“ şi membru în alte 
soo:etăţi româneşti; în 1849, când cu 
ocuparea Sibiiului, a fost şi dânsul ares
tat. înmormântarea i s'a lăcut Luni ou 
mare pompă în Lugoj. Odihnească în pace 1 

*
Piesă oprită. Ministrul român de 

interne a oprit la teatrul din Bucureşti, 
de sub conducerea dlui Al. Davila, re- 
prezen*aţia piesei „Noaptea cea de po
mină* de Kâmpf, sub cuvânt că în piesă 
se fio agitaţiuni nihiliste.

*
Post de medic. Iii Vişt9a de jos, 

pretura Arpaşului inferior, este de ocupat 
postul de medic. Salarul e'de 1600 cor., 
afară d’ac-asta: 4 ovinovena’e de câte 
200 cor., 450 bani de locuinţă, 650 pau- 
şal de călătorie şi taxele dela vizitarea 
bolnavilor. Concursul expiră îu 28 F e
bruarie n. 1910, 89 oaută un medio haruio.

*
Tifos. In Budapesta s’au ivit câteva 

cazuri de tifos exantematio, mai ales în
tre muncitori. S’au luat-oelemai întinse 
măsuri, pentru ea boala să nu se răspân
dească. *

îmblânzirea fearelor. Un redactor 
al unui ziar din Florenţa a întrebat pe 
îmblânzitorul de feare Bisini, oum îşi face 
meseria? Bisini a răspuns, că meşteşu
gul aoesta este ou totul alt fel, de oum 
se crede. Nu esté adevărat, oă pentru a 
îmblânzi animale s’ar întrebuinţa fierul roşit 
şi alte lucruri asemenea. Feara o îm
blânzeşti prin faptul că-i arăţi curaj. Ea 
trebue să vadă, oă nu ţi i frică la sălbă- 
tăoia el. Să o priveşti ou îndrăzneală în 
ochi, să i vorbeşti poruncitor, şi are să te 
asculte oa un copi l . . .  O fi!

*
Inundaţii- Iu urma ultimelor ploi 

în mai multe localităţi din ţara românea- 
soă s’au produs inundaţiuui. Apele Ol
tului au ieşit din matcă, câteva comuni
caţii sunt întrerupte.

*
Accident. Intre staţiile Orivadia şi 

Merişor, lângă Deva, au deraiat Vineri 
opt vagoane ale unui tren do mărfuri, 
trei vagoane au fost sfârmate. Vieţi ome
neşti na s’au primejduit.

•

La fondul expoziţiei jubilare al
„Reuniunii meseriaşilor sibieni*, au mai 
dăruit: Alexandru iáimon, locotenent, 20 
bani; loan Cârlan, penzionar (Orşova), 
40 bani; Stefan Ducs, notarul Reuu., Co
man Mânzat, măcelar, Mibal Sinu, croi
tor, Mărioara Mânzat n. Radu, Ilie Ste- 
flea, blănar câte 20 bani şi Vio. Tordă- 
şianu, prezident, 10 bani.

*
O pildă. Ziarul „Patria* din Cer- 

năuţ publică un exemplu-tip, despre felul 
cum, în zilele veacului nostru, susţin 
unii intelectuali revistele literare româ
neşti. Iată pilda: Dumnealui cutare este 
intelectual român, nu-i sărac şi n’are griji 
mai multe, decât alţi muritori. Este „abo 
nent* la gazete politioe; iar pentru co
pila sa ţine revista „Junimea Literară“, 
pe oare el n’o oeteşte, fiind oă acum e 
prea bătrân pentru poezii. Acum să ve
deţi, ce fel de „abonent“ e la revista 
aceasta. Revista i s’a trimis dela înfiin
ţare. După un an administraţia l-a rugat 
ou delicateţă să-şi aobite abonamentul. 
De geaba. A mai trecut un an. Aoelaş 
lucru. Au trecut trei, patru şi 5 ani, re
vista i s’a trimis regulat; admoniările ţ i
nute într’o formă foarte fină n’au avut 
resultat. Fiind foarte mulţi abonaţi, cari 
s’au purtat la fel, revista şi-a luat un 
administrator pentru a face rânduială. 
Noul administrator, un tinăr energic, îi 
trimite o admoniare scurtă. Dumnealui 
se indignează ; însă nu plăteşte. După o 
vreme i se trimite o sorisoare dela un 
advocat, care îl somează să achite abo
namentele în termin de opt z’le. Neplătind 
nici acum, după câtva timp primeşte o 
oitaţiunea dela judecătorie. Urmează ju
decata: să plătească datoria şi cheltuie
lile. Promite, oă va plăti; dar în gâni 
îşi zice: „Veţi vedea banii, când 
mi-oi vedea ceafa“ 1 Trece iarăş vreme 
la mijloo. Intr’o zi vine executorul în 
casă şi alege un obiect pentru licitaţie. 
Dumnealui e grozav de indignat: „Ăşa 
ruşine! Apoi ăia-s români?* Precíz cu o 
zi mai nainte de licitaţie, trimite datoria, 
şi face chip şi fel să nu i se vândă obi
ectul exeouţiunii. In sfârşit prin o cartă 
poştală oomunică administraţiei revistei 
următoarele: „Rog, să nu mai provin în 
lista ebonenţilor dvoastră“. — Până aici 
„Patria“. Oameni d’aceştia trăiesc însă nu 
numai în Bucovina, ci şi în alte locuri, 
făcând parte din aşa poreclita „inteli
genţă*. N’ar fi rău,' să păţească toţi aşa.

Cărţi şi reviste.

In apărarea Episcopului Gberasim 
a! Romanului, de Ion Voinesou, Iaşi, tip. 
Dacia, 1910. O broşură de 71 pp. Pre
ţul 50 de bani.

*

„N. R. Literar“ nr. 4 din 24 Ianua
rie 1910 cuprinde: Reviste literare nouă 
(„Cumpăna* şi „Falanga*). Năcaz, idilă 
de I. Pajură. Logofeţii mari Bubuiug şi 
Băloş de G. Coriolan. Cucoana Elenou 
Cămărăsiţa, chip dispărut, de D. C. Mo- 
ruzi. R'jgăoiune, versuri de Emil A. 
Ohifia. Şovinişti? de Dr. Bujor. Cugetări. 
Cronică. Abonamentul pe un an 5 lei. 
Numărul 10 bani. Adresa: Vălenii-de- 
Munte, Prahova.

»

C. Laur: „Polemici bisericeşti*. Un 
ortodox: „Propagandele religioase şi în
tâmplările bisericeşti de azi*.

Literatura polemîoă, provocată de 
conflictul sinodal din RomâuiB, a mai spo 
rit ou două broşuri, venite din partea ce
lor ce voeso să ridice între sfinţi pe pă
rintele Gherasimu Safirimu pentra extraor
dinarul merit de a fi avut tristul ouraj 
să întemeieze în biserica strămoşască un 
foarte periculos joc de a afurisenia, care 
oel mult pe duşmanii bisericii române or
todoxe va fi putut să-i desfăteze, oăoi pe 
prietinii ei sinoeri, ştim, oă i-a mâhnit 
adâno.

Autorul broşurii: Polemice bisericeşti 
se răfueşte ou defensorul eoleziastio Piş- 
culesou, şi ou generalul Stoica, cari amân
doi — păcătoşii de ei — au îndrăznit să 
aibă păreri diferite de ale Episoopului 
dela Roman. Şi pentru această nesoco
tinţă li se dau acum straşnice lecţii. In* 
o’alte pe generalul Stoica îl faoe autorul 
broşurii aproape un alterego al lui „moş 
Teacă“ ; iar despre dl Haret afirmă, oă ar 
fi ateu, oare ar dori să pună biserica au
tocefală sub patriarh'a armenească. Afir
maţii gratuite, bine înţeles! Tot din a- 
oeastă broşură mai aflăm, oă oierul de 
mir a aflat şi el calea, potrivită sau ne
potrivită — nu discutăm, spre a da ex
presie revoltei sale faţă de absolutismul 
si trufia ierarhioă a lui Gberasim dela 
Roman.

A doua broşură avea să fie un răs
puns scrierii ou asemenea titlu a dlui 
Const. C. Dioulescu, apărută nu de mult 
Observăm, că valoarea acestei diatribe 
vulgare, plămădite de un pretins „orto
dox“ stă mai 8les în partea hazlie, umo
ristică a ei. Căoi deşi autorul vrea să fi.9 
foarte serios şi cearoă să dea nişte g la
suri profetioe de Casandră, produoe toc
mai contrarul, când orede a putea convinge 
pe cineva, prin interminabilele sale spo- 
rovăeli, că I. P. S Sa Atanasie Mironesou 
n’ar fi ejuns mitropolit primat, dacă nu 
i-ar fi stat în ajutor grozavul domn fiscal 
Tbeodorian, cu oare s’ar fi preumblând 2 
ore „pe cheiul gârlei într’o birje ou oo- 
şal tras“, lucrul, pe oare autorul îl oon- 
stată şi repetă pănă la plictiseală. E lo
giile, oe se aduc în aoeastă broşură ad
vocatului Tbeodorian, precum şi oomivo- 
iejorului CernftiaD, oare e prezentat oa un 
atlet al ortodoxiei, sunt deadreptul ca
raghioase. Da altfel recomandăm aoeste 
broşuri în atenţiunea „Revistei Teologice“, 
care poate să aibă alte păreri despre ele.

— X. —

Teatru german.
Astăzi, Merouri, teatral e închis. J o i : 

Die Dollarprinzessin. Vineri: Simone. Sâm
bătă: Liebeswalzer. Duminecă sara: Lie-
beswalzer.

Boale de piele
ca ekceme şi bube cari nu vor să se vindece, 
sunt de multe ori urmarea unui sânge sărac 
şi bolnav.

E m ulsiunea lui Scott
e cel mai bun mijloc pentru îmbogăţirea şi 
întărirea sângelui şi pentru împelecarea astor 
fel de suferinţe.

Cele mai eficace părţi constă- 
tătoare, cari prin neîntrecuta ex
perienţă a lui Scott, compuse in
tr’o emulsiune cu smântână, uşor 
de misuit, au câştigat pentru

Em ulsiunea lui Scott
peste ţări şi mări renumele de 
Emulsiune model şi îu tot locul 
trece ca cel mai sigur mŢoc con
tra acestor boale. 6 (330) 4 - 5

Preţul unei sticle originale c. 2 50.
lui  SCOTT.

Se găseşte în toate farmaciile,
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului al 11-lea de 

învăţător dela şcoala noastră din Mihalţii 
se esorie prin aceasta concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în acest 
jurnal.

Salarul 600 cor. (282 coroane din 
arânda anuală a unui loo arător de 6 şi 
jum. jugăre, ier 318 cor. din repartiţiune) 
ouartir şi lemne de foc.

Cererile de concurs se vor înainta 
subscrisului ofioiu în terminul sus indioat, 
îndatorat fiind cel ales a conduce oopiii 
în Dumineci şi sărbători la biserică şi a 
cânta ou ei la liturgie şi fiind preferiţi oei 
ce vor putea a forma cor.

Completarea salarului prescris de art. 
XXVII, ex 1907 se va face ou 1 Sept. 
1910 prin ajutor dela stat.

A lb  a - I u l  ia, 16 Ianuarie 1910.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

ou oomitetul parohiei.
loan  Tecnlescu

. protopresbiter.

„L ü M 1 N A“,
institut de credit şi economii, societate pe acţii, în Sibiin.

Convocare.
P. T. Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii societate pe acţii 

imina“ în Sibiiu, sunt convocaţi pe ziua de I Martie 1910 st. n. la orele 10 a. 
în looalul institutului din str. Cisnădiei Nr. 7 la

I-a adunare generală ordinară,
u următoarea

O r d i n e  de  z i :
1. Raportul direoţiunii.
2. Raportul comitetului de supraveghiare.
3. Aprobarea bilanţului şi decidere asupra împărţirei profitului net.

4. Darea absolutorului pe anul de gestiune 1909.
5. Deoiziune asupra înfiinţării unei sucursale în Murăşoşorheiu.
6. Alegerea comitetului de supraveghiare pe un period de 3 ani.
NB. In sensul §§ lor 19 şi 20 din Statute, acţionarii cari doresc a participa 

la adunare în persoană sau prin plenipotenţiaţi, trebue să depună titlii provizori ori 
documentele de plenipotenţă la oassa institutului pănă la 25 Februarie 1910.

(42) 1 -1  ___________________

Active.______ Contnl Bilanţ cu 31 Decemvrie 1909. Pasive.
K f

Bani în casă...............................  21,094-09
A cţionari....................................  258,342-16
Cambii de bancă . 428,833-—
Cambii ou aooperire

hipotecară. . . 4,170'— 433,003 — 
împrumuturi hipoteoare. . . 50,040'— 
împrumuturi pe oblig, ou cav. 51,792 —
Conturi c u r e n t e .....................  93,007-22
M o b ilia r ..................................... 2 068-10

K f
Capital societar..........................  600,000-—
Depuneri spre fruotifioare . . 258,630 37
Spese de fondare.....................  636-76
R e e s c o m p t ................................ 27,355-—
Interese anticipate pe 1910 . 10,320-62
Diverşi c r e d ito r i.....................  363-08
P r o f i t ..........................................  12,040 74

909,346-57

Cheltuieli. Contul Profit
909,346-57

ŞÎ Perdere. Venituri.
K f

Regie:
S a la r ii .......................... 3,209-98
Spsse de canoelarie . 587-66
C h ir ie ..........................  487-31
D i v e r s e ..................... 612 65 4,897-60

Interese după depuneri. . . . 3,49186 
Interese după reescompt . . . 324'— 
P r o fit ................................................ 12.04074

K f
Interese după împrumuturi. . 19,692 76 
Diverse încasări.......................... 1,06144

20,754-20 20,754-20
S i b i i u ,  în 31 Decemvrie 1909.

N. Ivan m. p., Budin m. p.,
vice-prezident. contabil.

D i r e o ţ i u n e a :
I. de Preda m. p., P. Lucnţa m. p., D. Comşa m. p., P. Muntean m. p.,

membru în dir. membru în dir. membru în dir. membru în dir.

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat contul prezent al bilanţului şi al 
venitelor şi speselor şi confrontându-le ou registrele principale §\ auxiliare, le-am aflat

ou acelea în consonanţă şi exacte.
Dr. George Măcelar m. p. loan Teculescu m. p., prez. Dr. loan Bucur m. p.

i r x s t .  c i e  c r e d . i t  s i  e c o r ^ o n c L i i ,  s o c .  ; p e  a - c ţ i i  î n

U U N U U K S.
Direcţiunea institutului de cre- 

■ şi economii societate pe acţii 
umina“ în Sibiiu, publică con- 
rs pentru un post de practicant.

Reflectanţii au să-şi înainteze 
ţările scrise cu mâna proprie pănă 
1 Martie a. c. la direcţiunea in- 
iutului dovedind prin atestat, că 
absolvat şcoala comercială su

rioară şi că cunosc limba ro- 
nă, maghiară şi germană.

Salar K 1200-— anual, plăti- 
în rate lunare anticipative pentru 

ce vor dovedi praxă; iară pentru 
iepători K 960'—.

Cei cu practică în afaceri de 
ică şi cu serviciul militar împli- 
vor fi preferiţi.
Cel ales va trebui să-şi ocupe 

âdiat poetul.
S i b i i u ,  8 Februarie 1910.

7) i - 3  Direcţiunea.

Convocare.

Domnii acţionari ai institutului de cre- 
şi economii „Frăţia“ se învită la

IlI-a adunare generală ordinară,
e se va ţinea Joi, în 2 4  Februarie igio 
n. la 10 oare a. m. în localul hotel „Zur 
rube“ (Bruckner) cu următorul

P r o g r a m :

1. Deschiderea şi constituirea adunării.
2. Raportul direcţiunii despre mersul a- 

facerilor, bilanţul anului 1909, ra
portul comitetului de supraveghiare 
şi darea absolutorului.

3. Distribuirea profitului curat şi fic- 
sarea marcelor de prezenţă.

4. Fixarea capitalului social în urma 
emisiunii a 2-a de acţii şi în legă
tură cu aceasta modificarea §-lui 6 
din statute.

5. Alegerea direcţiunii pe un nou pe
riod de 6 ani conform §-lui 32 din 
statute.

Domnii acţionari, cari voiesc a parti* 
a la adunare în persoană sau prin plenipo- 
ţiaţi, sunt rugaţi a-şi depune la cassa in- 
utului acţiile, eventual documentele de 
nipotenţă cel mult pănă în 22 Februarie 
c. la 12 oare din zi.

A g n i t a ,  la 25 Ianuarie 1910.

iu) i_i Direcţiunea.

Bilanţ cu 31 Dec. 1909. — Mérleg-számla 1909. dec. hó 31-én.
Active — Vagyon. Pasive — Teher.

K f K f
Cassa — K é s z p é n z ......................... 1,577-06
Escont — Leszámítolt váltok . . . 68,678-90
Credite cambiale hipot. — Jelzálogilag

biztosított v á ltó k ............................... 650"— 69,328-90
Credite personale — Személy hitel 65,978-—
Credite pers. hip. — Jelzálogilag bizt.

szem. h i t e l ......................................... 17,430-— 83,408-—
Acţii la «Lumina»— «Luminá»-nál rész-

jegyek................................................... 240-—
Spese de fondare — Alapítási költség 1,070-—

după amortizare — leírás után. . 410-— 660-—
Mobiliar — F e lszere lé s ..................... 479-34

după amortizare de 10% — 10%
leírás után . .............................. 47-94 431-40

155,645-36

K f K f
Capital — Részvénytőke . . . .  35,000-—
Capital incurs din emis. a II. — a II. 

kibocsátásból bef. részv. tőke . . 1,136’— 36,136-—
Fond de rezervă — Tartalékalap . 567-38
Fond special de rezervă — Külön

tartalékalap......................................... 11078
Fond de penziune — Nyugdíjalap 105’— 783-16
Depuneri — B eté tek . 78,802-46
Conto-Courent — Folyó számla . . 35,500 —
Dividende neridicate — Fel nem vett

o s z t a lé k ......... 43-14
Pro Divers — Különféle hitelezők . 28377
Interese transitoare — Átmeneti kamat 1,351-50
Profit net — Tiszta nyereség . . . 2,745-33
_________  155,645-36

Contul Profit şi Perdere. — Nyereség és veszteség számla.
Debit — Tartozik. Credit — Követel.

K K
I n t e r e s e  — K a m a t o k :  

după depuneri — betétek után . 3,236-23
5% fondului de rezervă — 5%

Tartalékalap...................................  26-58
5%  fondului de pensiune — 5°/o 

Nyugdíjalap.................................... 5 '— 3,267-81
după cap. inc. din em. II. — a II.

kibocsátásból befolyt tők után . 6’16
după conto-curent— Folyó számla

u tán ...........  2,319-90
Salare — Fizetések . 1,772-—
Maree de prezenţă — Jelenléti dijak 157-—
Spese curente — Irodai költségek . 696"48
Spese de fondare — Alapítási költség 410-—
Mobiliar — F e lsz e r e lé s ....................  47-94 457-94
Dare de 10% după int. de dep. — 10%

betét kamat a d ó ............................... 326-78
Dare directă — Egyenes adó . . . 689'63
Porto — Posta b é r .......................... 43-—
Profit net — Tiszta nyereség . . . 2,745-33

12,482-03

A g n i t a ,  31 Decemvrie 1909. -— S z e n t á g o t a ,

Ioachim Muntean m. p.,
prezident şi director executiv — elnök és vezérigazgató.

I n t e r e s e  — K a m a t o k :
de escont — leszámítolási kam at.......................  4,536’39
de credite personale — Kötvény kölcsönök után 4,658-46 
de cambii hipotecare — Jelzálogilag biztosított

váltók u t á n .......................................................   26-06
de credite pers. hip.— Jelzálogos kölcsönök után 1,157-90

Competinţă de scris — I r á s d i j .........................  301-40
Proviziuni — J u ta lék o k .........................................  1,57479
Interese de întârziere — Késedelmi kamat . . 227-03

Pavel Crişan m. p.,
contabil — könyvelő.

Direcţiunea: — igazgatóság:
Ioachim Páréu m. p. Nicolae Gavrea m. p. Georgiu Borzea m. p. Alexandru Bârsan m. p.

loan Creciun m. p. Petru Todor m. p.

Examinând conturile prezente le-am aflat exacte. — A jelenszámadásokat megvizsgálta és helyeseknek találta.
A gni-ta, 25 Ianuarie 1910. — S z e n t á g o t a ,  1910. január 25-án.

Com itetul de supraveghiare: — A felügyelő b izo ttság :
Dr. Alexandru Morariu m. p. Militon Berghea m. p. Ilié Stirbeţiu m. p.

prezid. — elnök.
loan Oros m. p. Vasilie Boca m. p.

,eductor responsabil Teodor V. Păc&ţian. Editura şi tiparul tipografiei arhidieoesane.


